Indholdsfortegnelse

Ligevaegtsmodel for varemarkedet..........ciiiieveiiiiiiiiiniiiniiinneiiiiinsinissssnessssssssessssssssssssssssssssssssssssnsesssssssnsssssssssnnns 2
Eksempel: ekspansiv finANSPOILIK (G STIGOI) .........oeuueeuieiueeieeiieseee ettt ettt et s te st st e saeanaeenaeesees 4
Multiplikatoreffekten i varemarkedsmodellen............ccoiiiiiiiiiniiiiiiiinnniiiresrnssss s sssss s ssssanes 6
Eksempel: ekspansiv finANSPOILIK (G STIGOI) .........oeuueeueeiueeieeieeeee ettt ettt ettt st saeesaeanaeenaeesees 7
I (T Y= N 9
Hvad sker der, RVis FENTEN FAIUEI?P..............oc.oovue ettt ettt ettt ettt ettt et saeeteeasssaeanaeas 10
ISLM-modellen (IUKKet @KONOMI) .......ceueeriiiiiiiiiiiiiiiiiiccneeneeereeeerseeiessssssssssssssnsnssssesessssesssssssssssssssnnnnnssnsesassssssssssnns 13
Eksempel: Pengepolitik i ISLIM-MOGAEIIEN ..............cooeeeeeeiiieeeeeeee ettt ettt e e 14
Eksempel: FinanSpolitik i ISLIM-MOGEIIEN .............cooueeeeeeiiiieeeeeee ettt sttt ste s sne e 15
Varemarkedsmodellen (Gben @KONOMI) ......cciecciieeiiiiciieieeiicisereeenccsseeeesscessnneeeseesssnsessessssnsesssssssnsesssssssnnsessssssansesens 18
Varemarkedsmodellen (3hen) @KSEMPIET...........uueeiiiicirreeeiieiirereiteicreeeeesccsssneeeseesssnseessssssnsesssssssnsesssssssnnsessssssansessns 20
EKSEMPEI: PENGEPONTIK. ...ttt ettt e s et e st e ettt e bt e ettt e sateenaneesnee st 21
ISLM-modellen (3ben @KONOMI) .....cccccieeeiiicirieeieceireeeseeessneeeseessssneesesesssneesssssssnsessesssssneessssssansesssssssnsesssssssnnaasssssns 23

ISLM-modelle (3heN) EKSEMPIET..........eueeeiiicirereiiecerreeerieersneeeeeesssnreeeesessaneesssssssnsesssesssnneessssssansessssssansesssssssnnaasssssnn 28



Dermed kan det ses, at det autonome forbrug er steget.

Det nye ligevaegtspunkt far vi ved et hgjere indkomstniveau.

Virksomhederne vil ved den fgrst ligevaegt se, at den er steget i takt med den nye
efterspgrgselskurve, og de vil dermed gge produktionen, indtil der igen er ligevaegt. Altsa at Y = ZZ.
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Vi antager nu, at renten i1 giver linjen ZZ1 og dermed ligevaegtsoutputtet Y1
Altsa at efterspgrgselskurven ZZ1 er tegnet pa en given rente.

Dette giver punkt a pa IS-kurven
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Vi kan se at renten i og efterspgrgselskurven ZZ giver os ligevaegtsoutputtet Y1. Dette giver os ogsa
et punkt pa IS-kurven, nemlig punktet a, hvor vi har kombinationen af rente og output, der hedder

il ogY1.

Hvad sker der, hvis renten falder?
Sa kan vi se at i efterspgrgselsfunktionen, at investeringerne de vil stige. Hvis renten er lavere, sa

er der flere investeringer, der......

Det kan ikke ses direkte i efterspgrgselsfunktionen, at privatforbruget C skulle pavirkes af a&ndring
i renten, men det er rimeligt at antage privatforbruget eller opsparingen ogsa afhanger af renten.
Sadan at et fald i renten medfgrer mindre opsparing og gget forbrug. Altsa igen medfgrer en
stigning i vores samlede efterspgrgsel ZZ.

Sa hvis vi seenker renten, sa vil vores samlede efterspgrgsel stige, fordi investeringerne og

formentlig ogsa privatforbruget vil stige.



Eksempel: Finanspolitik i ISLM-modellen

Kontraktiv finanspolitik

- Fxenreducering af det offentlige forbrug, G, flytter IS-kurven til venstre

- Dette medfgrer et fald i ligevaegtsoutputtet.
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| dette tilfeelde reduceres det offentlige forbrug G, og dermed falder den samlede efterspgrgsel,
hvor virksomhederne sa vil mindske deres produktion og indkomsten dermed falder. Gennem
multiplikatoreffekten, sa vil det medfgre et endnu stgrre fald i outputtet.

Dette vises i modellen, ved at IS-kurven skubbes til venstre. Men for at forsta hvad der sker, sa

vender vi kort tilbage til varemarkedsmodellen. (naeste side)



